

Niederschrift

über die 18. Sitzung der Lokalen Aktionsgruppe (LAG) Nordseemarschen

Datum: 22.09.2009

Ort: Aurich

Beginn: 18.00 Uhr

Ende: 19.45 Uhr

Vorgeschlagene Tagesordnung:

1. Begrüßung
2. Vorstellung der Behörde GLL-Amt für Landentwicklung
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit, Genehmigung des Protokolls der 17. LAG-Sitzung
4. Aktueller Stand Leader in Niedersachsen
5. Beschlussfassung gemäß Vorlagen, Beschlussfassung Projektanträge
 - Verfahren bei Kostenerhöhungen
 - Übertragung Kooperationsmittel bzw. nicht verbrauchte Mittel des Regionalmanagements
 - Kurverein Neuharlingersiel e.V.
 - Gemeinde Holtgast
 - Touristik GmbH Krummhörn-Greetsiel
 - Gemeinde Dornum
6. Verschiedenes, Wünsche und Anregungen

Top 1: Begrüßung

Der LAG-Vorsitzende, Herr Schnieder, eröffnet die 18. LAG-Sitzung und begrüßt die anwesenden LAG-Mitglieder sowie die Gäste der heutigen Sitzung. Sein besonderer Dank gilt Frau Thomßen von der GLL Aurich für Bereitstellung des Sitzungssaales und der Bewirtung. Gerne nutzt die LAG die angebotene Möglichkeit die LAG Sitzung in den Räumen der GLL Aurich durchzuführen.

Top 2: Vorstellung der Behörde GLL-Amt für Landentwicklung,

Frau Thomßen begrüßt die LAG Mitglieder im Namen der GLL Aurich und stellt das Aufgabengebiet allgemein, aber auch insbesondere mit Schwerpunkt Leader-Förderung/Antragsbearbeitung anhand einer Power-Point Präsentation vor (den LAG Mitgliedern am 06.10. per Email zugesandt).

Top 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit, Genehmigung des Protokolls der 16. Sitzung

Die LAG Nordseemarschen ist gemäß § 12 der Geschäftsordnung beschlussfähig, wenn sie ordnungsgemäß einberufen ist und die Mehrheit der stimmberechtigten Mitglieder anwesend ist, wovon mindestens 50 % Wirtschafts- und Sozialpartner sind. Zur 18. Sitzung der LAG Nordseemarschen sind 18 stimmberechtigte Mitglieder anwesend, davon 11 Wirtschafts- und Sozialpartner, so dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Der Vorsitzende stellt darauf hin die Beschlussfähigkeit der LAG fest. Anwesende und fehlende Mitglieder können der dieser Niederschrift als Anlage beigefügten

Anwesenheitsliste entnommen werden. Das Protokoll der 17. LAG-Sitzung haben alle Mitglieder erhalten. Einwendungen werden auf Nachfrage des Vorsitzenden nicht festgestellt.

Top 4: Aktueller Stand Leader Niedersachsen

Frau Hinrichs berichtet anhand einer Excel-Übersicht des Regionalmanagements über die Mittelsituation der LAG Nordseemarschen. Die Mittel für das Jahr 2007 sind ausgezahlt und abgerechnet. Die Mittel für das Jahr 2008 sind noch nicht vollständig ausgezahlt. Abruf und Auszahlung der Mittel erfolgt bis zum Abrechnungstermin nach Projektfortschritt. Mit den heutigen Projekten wären die Mittel für 2009 vollständig sowie für 2010 teilweise per LAG Beschluss gebunden. Wie in der Übersicht dargestellt können die investiven Mittelkontingente noch durch die nicht verwendeten Kooperationsmittel sowie durch nicht verbrauchte Mittel des Regionalmanagements aufgestockt werden. Zur Abrechnung der Mittel für das Jahr 2008 (EU-Haushaltsjahr 2008 (= n+1 1/4 = 31.12.2009) wäre eine Fristverlängerung durch das ML bis zum März 2010 wünschenswert.

Herr Schnieder verweist auf die vorbereiteten Beschlussvorlagen zur Übertragung der Kooperations- und RM-Mittel. Er bittet Herrn Beninga im Sinne der LAG Nordseemarschen über Herrn Schroer als Vorsitzenden der LAG-Lenkungsgruppe beim ML eine Fristverlängerung bis März 2010 zu erwirken.

Anmerk.: Zwischenzeitlich ist der Abrechnungszeitraum für das Mittelkontingent 2008 auf den 31.03.2010 verlängert worden.

Top 5: Beschlussfassung gemäß Vorlagen/bzw. über Projektanträge

- Die Beschlussvorlage zur Vereinfachung des Verfahrens bei Kostenerhöhungen wird einstimmig angenommen.
- Die Beschlussvorlage zur Übertragung der Mittelkontingente 421 (Kooperationen) und nicht verbrauchte Mittel des RM (431) wird einstimmig angenommen.
- Kurverein Neuharlingersiel e.V. – Schlosspark Neuharlingersiel

Das Projekt wird von den Vertretern des Kurvereins Neuharlingersiel vorgetragen. Ausführliche Unterlagen sind der LAG mit der Einladung übersandt worden. Herr Hinrichs bittet um Übersendung des gesamten Leistungsverzeichnisses zum Projekt. Das Leistungsverzeichnis wird allen Mitgliedern als Anlage zum Protokoll übersandt.

Das Projekt entspricht dem Handlungsfeld Tourismus und Kultur (6.3.1) des REK Nordseemarschen. Speziell werden die Ziele 1.1 „Nordseemarschen mit Qualität“, 1.3 „Nordseemarschenkultur“ und 1.4 „Nordseemarschen entdecken“ bedient.

Bei einem Gesamtinvest von 373.660 Euro wird ein Zuwendung in Höhe von 94.200 Euro beantragt.

Das Projekt wird von der LAG einstimmig angenommen.

- Gemeinde Holtgast – Wiederherstellung des Backhauses mit Schmiede und Backstube

Das Projekt wird von den Vertretern der Gemeinde vorgetragen. Unterlagen sind der LAG mit der Einladung übersandt worden. Das Projekt entspricht dem Handlungsfeld Tourismus und Kultur (6.3.1) des REK Nordseemarschen. Speziell werden die Ziele 1.1 „Nordseemarschen mit Qualität - Angebot der Nordseemarschen für ihre Gäste verbessern“, Ziel 1.2 „Schaffung neuer Tourismusangebote“ sowie Ziel 1.3 „Nordseemarschenkultur“ angesprochen. Bei einem Gesamtinvest von ca. 32.000 Euro wird eine Zuwendung in Höhe von 13.500 Euro beantragt.

Das Projekt wird von der LAG einstimmig angenommen.

- Touristik GmbH Krummhörn-Greetsiel- Fitnessparcour

Das Projekt wird von Herrn Kalkhoff als Geschäftsführer der Touristik GmbH vorgetragen. Ausführliche Unterlagen sind der LAG mit der Einladung übersandt worden. Das Projekt entspricht dem Handlungsfeld Tourismus und Kultur (6.3.1) des REK Nordseemarschen. Speziell werden die Ziele 1.1 „Nordseemarschen mit Qualität - Angebot der Nordseemarschen für ihre Gäste verbessern“ sowie Ziel 1.2 „Nordseemarschen im Trend – Neue Tourismusangebote schaffen“ angesprochen.

Bei einem Gesamtinvest von 49.029 Euro wird eine Zuwendung in Höhe von 12.360 Euro beantragt.

Das Projekt wird von der LAG einstimmig angenommen.

Herr Kalkhoff hat als Antragsteller an der Abstimmung nicht teilgenommen (§12 der GO).

- Gemeinde Dornum – Restaurierung der Bockwindmühle Dornum

Das Projekt wird von Herrn Thomas Erdmann als Vertretern der Gemeinde vorgetragen. Das Projekt wurde sehr kurzfristig zusätzlich auf die Tagesordnung genommen. Daher konnten Unterlagen zum Projekt nicht postalisch zugestellt werden. Herr Erdmann verteilt ausführliches Informationsmaterial an die Sitzungsteilnehmer, erklärt das Projekt und beantwortet verschiedene Fragen zur Kofinanzierung des Projektes. Bei einem Gesamtinvest von 418.668 Euro wird eine Zuwendung in Höhe von 176.000 Euro beantragt.

Das Projekt entspricht dem Handlungsfeld Tourismus und Kultur (6.3.1) sowie dem Handlungsfeld Wohnen, Soziales und Infrastruktur (6.3.4) des REK Nordseemarschen. Speziell wird das Ziel 1.3 „Nordseemarschenkultur, kulturelle Identität in den Nordseemarschen fördern und erlebbar machen“ sowie Ziel 4.1 „Attraktive Dörfer in den Nordseemarschen erhalten und entwickeln“ angesprochen.

Das Projekt wird von der LAG einstimmig angenommen.

Herr Erdmann hat als Antragsteller an der Abstimmung nicht teilgenommen (§12 der GO).

Top 6. Verschiedenes, Wünsche und Anregungen

Herr Beninga berichtet über die Evaluierung von Leader in der aktuellen Förderperiode. Das ML hat das Johann Heinrich von Thünen Institut (VTI) in Braunschweig mit der Evaluierung beauftragt. Neben Fragestellungen an das Regionalmanagement werden auch die LAG-Mitglieder befragt. Entsprechende Fragebögen werden über das RM den Mitgliedern zugesandt. Herr Beninga bittet alle Mitglieder sich an der Evaluierung zu beteiligen.

Schließung der Sitzung

Herr Schnieder bedankt sich für die rege Teilnahme und die guten Beschlüsse. Er bittet alle LAG Mitglieder um die Einreichung möglichst vieler guter Projektanträge. Herrn Beninga wird eine Liste mit beispielhaften Projekte der benachbarten Aktionsgruppen zusammenstellen und diese an alle Beteiligten weiterleiten. Er bedankt sich nochmals bei Frau Thomßen für die Gastfreundschaft, regt als Sitzungsorte für die nächsten LAG-Sitzungen Neuharlingsiel sowie Greetsiel an und schließt die Sitzung um 19.45 Uhr.

Aurich, 06.10.2009



Schnieder (Vorsitzender)

Beninga (Protokollführer)